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ІНСТИТУЦІЙНІ ПЕРЕДУМОВИ ВСТАНОВЛЕННЯ (ЗМІНИ) МЕЖ 

НАСЕЛЕНИХ ПУНКТІВ В УКРАЇНІ 

Актуальність дослідження норм і правил встановлення (зміни) меж 
населених пунктів в Україні зумовлено, насамперед, децентралізацією влади і 
реформуванням адміністративно-територіального устрою. Окрім 
задекларованих завдань та очікуваних результатів реформування місцевого 
самоврядування та територіальної організації влади [9], у науковій літературі 
виділяють низку позитивних ефектів реформи й проблемні аспекти. Так, 
доведено, що встановлена межа територіальної громади дасть змогу визначити 
дійсну межу громади (а не умовну, зазначену на папері) та область повноважень, 
вирішити спір щодо території між сусідніми органами місцевого 
самоврядування, якщо такі спори є, а також внести відомості про межу території 
громади до Державного земельного кадастру, тобто отримати офіційний статус 
[8]. Це, в свою чергу, впливає на нормативну грошову оцінку земельних ділянок 
і розмір земельного податку й орендної плати, відповідно і на потенціал розвитку 
адміністративно-територіальної одиниці – здатність генерувати фінансові потоки 
для інвестування в інфраструктуру та соціальні проєкти, а отже, капіталізацію 
території. 

У наукових публікаціях [2, 7] відзначено, що у більшості адміністративно-
територіальних одиниць існує кілька офіційно встановлених меж, проте часто не 
розроблено відповідну документацію, дані не внесено до Державного земельного 
кадастру. Державна служба України з питань геодезії, картографії та кадастру 
вказує, що станом на 27.01.2020 (новіші дані у відкритому доступі відсутні) до 
Державного земельного кадастру внесено відомості про межі тільки 6 060 
населених пунктів [1]. Це призводить до невизначеності у питаннях 
розпорядження землями, спричиняє помилки в обліку земель і статистиці, а 
також формує підґрунтя для земельних конфліктів. Серед труднощів, які 
характеризують і пов’язують із встановленням (зміною) меж населених пунктів, 
відзначають, зокрема, неузгодженість повноважень у розпорядженні землями, 
щодо їх раціонального використання, охорони. Як наслідок, місцеве 
самоврядування усувається від вирішення земельних питань, що посилює 
соціальну напругу серед населення через відсутність повсюдності місцевого 
самоврядування [2–4, 7, 10].  

Відповідно до норм статей 173, 174 Земельного кодексу України межі 
району, села, селища, міста, району у місті встановлюються і змінюються за 
проектами землеустрою щодо встановлення (зміни) меж адміністративно-
територіальних одиниць, які розробляються з урахуванням генеральних планів 
населених пунктів. Межа району, села, селища, міста, району у місті – це умовна 
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лінія на поверхні землі, що відокремлює територію району, села, селища, міста, 
району у місті від інших територій [6]. 

Згідно з нормами Закону України «Про Державний земельний кадастр» 
відомості про межі адміністративно-територіальних одиниць вносяться до 
Державного земельного кадастру на підставі проектів землеустрою щодо 
встановлення та зміни меж адміністративно-територіальних одиниць. Відомості 
про межі адміністративно-територіальних одиниць, які були встановлені до 
набрання чинності Законом України «Про землеустрій», вносяться до 
Державного земельного кадастру на підставі проектів формування території і 
встановлення меж сільських, селищних рад [1]. Для встановлення або зміни меж 
адміністративно-територіальних одиниць розробляються проекти землеустрою 
щодо встановлення (зміни) меж відповідних адміністративно-територіальних 
одиниць. 

У контексті нашого дослідження важливо наголосити, що проекти 
землеустрою щодо встановлення (зміни) меж адміністративно-територіальних 
одиниць розробляються для створення повноцінного життєвого середовища та 
сприятливих умов розвитку територій, забезпечення ефективного використання 
потенціалу територій із збереженням їх природних ландшафтів та історико-
культурної цінності, при цьому з урахуванням інтересів власників земельних 
ділянок, землекористувачів, у тому числі орендарів, і затвердженої містобудівної 
документації [5]. Подолання вищенаведених проблемних аспектів встановлення 
(зміни) меж населених пунктів є однією із ключових передумов чинників 
місцевого розвитку. 
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The institutional preconditions for establishing (changing) the boundaries of settlements in 
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Abstract. The institutional preconditions for establishing (changing) the boundaries of 
settlements in Ukraine are characterized. The problematic aspects and positive effects of this process 
for local development are presented. 
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